

## 丰城“计生大集”赶得勤

近年来，即墨市丰城镇利用计生服务站位于繁华街道人流密集的优势，集中开展“计生大集”宣传活动，并将这一活动长期坚持下来，收到良好效果。该镇定期组织计生工作人员，摆放宣传展板、发放计生家庭奖励扶持和关爱女孩宣传单，

向育龄群众集中宣传计生知识。同时，热情接待前来咨询的群众，向其讲解预防出生缺陷、生殖保健等方面的知识，营造了浓厚的宣传氛围。今年以来，该镇已组织“计生大集”20多次，接受群众咨询900多人次。

(张燕)

## 丰城便民服务进万家

即墨市丰城镇把便民服务作为计划生育工作的出发点和落脚点，为增强计生政务的透明性，该镇进一步强化了计生政务公开工作，对计生政策法规、办事程序和服务承诺等内容进行公开。为提高群众对计生工作的满意度，该镇全力为育龄群众

提供一站式、多元化和人性化的服务，通过简化办证程序、预约服务、上门服务和免费服务等方式，大大方便了育龄群众，减少了育龄群众办证的麻烦，提高了育龄群众的满意度。

(陈瑞波 郑晓冬)

## 打造计生便民维权“绿色通道”

为维护保障广大育龄群众的合法权益，切实为育龄群众排忧解难，即墨市丰城镇全力打造计生便民维权“绿色通道”，建立了信息收集、信访服务和监督维权体系，设立了便民信箱、信访监督电话、群众信访服务

窗口，极大地方便了群众对计划生育工作的举报和咨询。不仅规范了计生部门行政行为，而且对提高办事效率起到了明显的促进作用，提升了广大育龄群众的满意度，促进了计生工作的健康发展。

(陈瑞波 郑晓冬)

## 丰城广泛开展为民服务活动

即墨市丰城镇广泛开展“为民服务”活动，大力宣传优生优育知识，深受广大育龄群众的好评。为满足广大育龄群众优生优育知识需求，丰城镇计生服务中心印刷优生优育知识指南2万份，发放到每个育龄群众手中，展开孕前孕期培训班，

普及优生优育知识。在技术服务上，实行孕前检查与孕期监护指导“两个结合”，定期提供系统的孕情和监护指导。优质服务工作的开展，使育龄群众从中得到实惠，生活质量得到提高。

(鲁金波 张波)

## 丰城积极开展关爱女孩活动

即墨市丰城镇积极推动关爱女孩行动的深入开展，围绕“关爱女孩行动”的主题，传播“以人为本”、“男女平等”等婚育观念，发出了关爱女孩倡议书。他们将关爱女孩行动与婚育新风进万家活动、未成年人思想道德建设、帮扶困难相结合

。在中小学校组织“关爱女孩演讲比赛”、“关爱女孩文艺汇演”。开展与贫困女孩家庭“手拉手”活动，与23个贫困女孩结成帮扶对子，发放资助金15000多元，生活救助品120余件，学习用品110多件。

(吕建成)

## 丰城计生宣传抓牢“三个好”

一是宣传好典型。及时发觉宣传计划生育好典型，形成关爱女孩、自觉实行计划生育的宣传舆论氛围。二是打造好平台。通过组织多种多样的活动，借助各种方式促宣传，在倡导婚育新风、宣传生育文明方面，取得了明显效果。三是落实好政

策。及时落实农村独生子女父母奖励，对农村双女户和独生子女家庭成员实施优惠减免政策，对农村符合二孩生育政策但自愿放弃二孩生育、领取独生子女父母光荣证的育龄群众给予1000元奖励。

(鲁金波 张波)

## 丰城健康查体出“新招”

一是推行“全员组织法”，计生部门全员参加组织育龄妇女进站查体，建立一级对一级负责的人员查找责任制，确保查体到站率。二是推行“重点跟踪法”，通过排查，锁定未进站查体的重点管理人员，采取切实有效的工作措施，避免违法

生育现象发生。三是推行法“技术保障法”配备先进设备，优化技术手段，在为育龄妇女查环查孕的同时，对查出的妇科疾病患者及时提供就医引导，切实提高群众健康水平。

(纪永红 张波)

## 丰城领导高度重视计生工作

即墨市丰城镇建立齐抓共管机制。对全镇所有部门落实了“一岗双责”和“一票否决”制度。党委书记、镇长亲自抓，定期研究计生工作，并深入各村进行调研，对存在的问题认真进行剖析，制订整改措施，确保各项指标落实到位。在此基

础上，亲自带队，组织镇机关全体干部、镇直各部门负责人、计生办全体人员及各村党支部书记共计80余人的调查组深入村庄，进行了为期一周的拉网式计生大排查，进一步摸清了人口计生底数。

(温新生、孙大林)

## 六核查六落实求得真数据

最近，即墨市丰城镇通过做好基础信息核查工作，力求获得准确信息，为计生工作提供了强有力的信息支持。一是核查漏管育龄妇女，全面落实建档管理；二是核查出生人口上报信息，未统计上报的落实登记补报措施；三是核查人口出生错

误信息，及时落实修改补充工作；四是核查避孕节育信息，指导已婚育龄妇女落实长效避孕节育措施；五是核查违法生育处理处罚信息，落实相关处理措施；六是核查流动人口信息，全面落实规范的管理服务。

(张燕)



## 强化责任主体 打牢计生基础。

针对各村存在的问题，即墨市丰城镇分类指导督促，制定严格考核奖惩，实行科级干部包村，机关干部包组，村党员干部包户的承包责任制，真正做到任务分解到人，责任落实到人，兑现奖惩到人。针对责任人，

重新修订了考核办法，对完成责任目标的村奖励1-5万元，连续三年无违法生育的村党组织书记和计生专任主任纳入镇机关管理，给予办理人事代理手续缴纳养老保险金，切实打牢计生基础。

(温新生 孙大林)

## 丰城人口计生宣传“四拓展”

一是拓展宣传深度。组织计生宣传队长期进村、入户宣讲政策。二是拓展宣传渠道。开辟了人口计生政策法规咨询热线，婚育文化一条街等宣传渠道。三是拓展宣传内容。变单纯的宣传计生政策法规为引领，指导群众

脱贫致富，进而引导群众树立正确的婚育观念。四是拓展宣传对象。通过开展“关爱留守儿童”、“关爱留守老人”等活动将以育龄群众为重点对象的宣传拓展到男性、中小學生、老年人口等人群中。

(吕建成)

## 丰城提高节育措施落实率

一是加强领导，落实责任。实行管区计生主任包管区、优质服务指导员包村、村计生主任包群众的工作制度，形成层层分解责任的工作机制。二是强化舆论宣传，提高群众认识。大力宣传人口计生政策法规和婚育新风，营

造浓厚的舆论氛围，使群众认识水平进一步提高。三是明确任务，严格考核。充分发挥信息系统优势，每月提供一份各村计划生育基本情况，并对节育措施落实任务分解细化，进一步明确工作目标。

(纪永红 张波)

## 环秀“六进农家”播新风

最近，即墨市环秀办事处利用冬闲时节，加大计划生育宣传力度，积极开展“六进农家”活动：国情国策进农家、婚育知识进农家、计生法律法规进农家、婚育知识进农家、计生法律法规进农家、生殖保健知识进农

家、“三生”关怀进农家、帮扶解困进农家。同时，还把“六进农家”活动作为婚育新风进万家活动的主要项目来抓，与提高计生优质服务水平相结合，传播婚育新风，深受群众欢迎。大大提高了群众的满意率。

(于瑞玲)

## 环秀“五要”法服务育龄群众

“五要”即“要面带微笑、要热情问候、要耐心解释、要明确答复、要群众满意”，要求全体工作人员面对办事群众要像面对自己的家人一样始终面带微笑，主动热情问候，以此来消除彼此之间的隔阂；对群众所办事项

提出的问题，无法当场解决或不属于计生工作范畴的要耐心做好解释工作，对职责范围内的事项，能当场办结的一定及时办结，对当日无法办结的要给予明确答复，力争最大限度的让群众满意。

(于瑞玲)

## 环秀“三坚持”提升工作水平

一是坚持依法行政，维护育龄群众合法权益，积极开展便民维权活动，搭建便民民生的生育关怀和公共服务平台。二是坚持计生优先，完善利益导向机制，在严格落实国家有关奖励扶助政策的同时，在出台涉及民生普惠

政策时体现对计生家庭的优先优惠，形成正确利益导向。三是坚持优质服务，扩大服务范围，使计划生育技术服务由传统的以落实避孕节育多为主的单一技术服务，转变成综合性服务。

(于瑞玲)

## 环秀提高依法行政水平

一是加强宣传教育，创造法制环境，使群众对计划生育工作进一步全面认识了解。二是强化队伍建设，提供组织保证，通过邀请法院工作人员对计生工作人员进行培训，提高了工作人员依法行政的工作能力。三是强化管理

机制，促进工作上水平，严格依法办事，特别是在社会抚养费征收过程中做到“三个及时”：一是及时立案调查，二是及时做好征收，三是及时申请法院强制执行。彻底扭转了社会抚养费征收难的局面。

(于瑞玲)

## 环秀提升服务含金量

近年来，即墨市环秀办事处计生服务中心在开展优质服务工作中，全面推出六项优质服务措施，提升了服务的“含金量”。一是建立民情需求日记，计生工作人员人手一本民情需求日记，收集育龄群众各种需求信息；

二是设立交友连心服务本，育龄群众在接受服务的时候在服务本上写上自己的特殊需求；三是发放服务联系卡，方便快捷的为育龄群众服务；四是组建综合服务队，开展宣传教育、技术服务、咨询指导等多项服务。

(于瑞玲)

## 提升流动人口计生管理水平

即墨市环秀办事处针对辖区流动人口分布广、流动范围大、人员构成杂、流动变化大等特点，以及摸清底数难、掌握孕情难、优质服务难、管理到位难等突出问题，着力创建了符合办事处实际的流动人口计生服务管理新

机制。一是充实工作人员，划分区域，明确管理主体，做到不留死角，按时清查清理，掌握流变信息。二是坚持以人为本，落实“市民待遇”，深化优质服务，满足流动人口多元化服务需求。(于瑞玲)

## 环秀加强计生干部队伍建设

即墨市环秀办事处十分重视计生工作，把村级计生干部队伍建设作为重中之重，重视村级计生干部的选拔、培养和锻炼，有力的促进了办事处计生工作的健康发展。一是加强培训。将村级计生干部培训纳入培训计划，定期

组织学习和培训，切实提高村级计生干部的政治素质和业务水平。二是关心支持。引入竞争机制，实行绩效工资、奖金及其他福利与工作实绩挂钩，提高计生干部的待遇，并在生活上对村级计生干部关心备至。

(于瑞玲)

## 环秀开展生殖健康辅导

在辖区的两所中学分别开设了青少年生殖健康教育“第二课堂”，聘请专业医师为生殖健康辅导员，为中学生提供生理、心理、道德等咨询服务和辅导，宣传防治性病、艾滋病知识，让同学们从小了解艾滋病的传播途径、

危害及防控方法措施等。还在村民中开展了生殖健康教育有奖答卷活动。共发放答卷1000余份，通过答卷活动的开展，群众对人口与计划生育政策、法规、避孕节育知识等有了更深入的了解，并引起大家的重视。

(于瑞玲)

## 环秀育龄妇女信息双向互动

坚持用信息化带动战略，使计生管理模式从传统走向现代，实现了科学管理的目标。一是大力加强信息阵地建设，营造浓厚的学习氛围，以老带新，加强对新入人员的微机操作指导，从总体上提高了微机操作员的业务水

平。二是在不断加强硬件建设的同时，进一步完善管理软件建设，实现了省、市、县、街、村五级联网，实现了育龄妇女个案信息双向互动，流动人口个案信息异地交换，使管理服务信息化，动态跟踪及时化。

(于瑞玲)

## 经济开发区落实生育关怀行动

一是推动各级政府和全社会高度关注和重视解决计划生育家庭特别是独生子女家庭可能面临的生育、节育风险和再生育障碍及养老保险等问题；二是推动计划生育援助的社会化；三是推动计划生育利益导向机制的逐步完

善；四是推动国家法定的生育福利政策的普遍落实；五是推动人文关怀精神在基层计划生育工作实践中的确立；六是推动全社会生育观念特别是生育行为的文明进步。

(王慷诚 孙加伟)

## 经济开发区提高计生服务水平

抓业务知识学习，提高服务能力。充分利用周五下午集中学习时间，科室业务骨干带头，系统学习相关业务知识；积极鼓励工作人员参加学历、职称教育，调动了工作人员抓学习的积极性。

抓管理规范，提高队伍素质。理清各服务职能岗位的工作流程，实行一级对一级负责制，做到服从命令听指挥，一切以工作为重。不定期进行队伍作风整顿，消除盲目随意、自由散漫的作风，使工作作风、服务水平得到高。

(孙加伟 王慷诚)

## 经济开发区三举措做好奖励扶助

一是严格核查，确认资格。坚持做到“个人见人、人人见面”，达到“五问四看三面”的标准。二是认真把关，严格程序。严格按照村级评议、区级入户走访的程序，严格公示制度。对于新增对象的再婚、丧偶、

离异、抱养、子女死亡、外地户口迁入等情况均采用多方验证的方式。三是社会监督，确保质量。建立了新增对象公示制度，设立了举报箱，公布了举报电话，接受社会各界监督。

(王慷诚 孙加伟)

## 经济开发区掀起学习《条例》热潮

一是通过召开座谈会和工作会议学习宣传《条例》。二是通过悬挂横幅、发放《条例》文本、出动宣传车等形式进行广泛宣传，让广大群众了解《条例》的主要内容。三是对照《条例》查找工作中存在的问题，补缺补

差，全面落实。四是深入到村、居、企业对流动人口进行认真调查，摸清底数，同时为流动人口“送宣传折页，送生殖保健服务，送党和政府的关怀”，把流动人口各项优惠落到实处，深受好评。

(孙加伟 王慷诚)

## 经济开发区抓紧薄弱村转化

一是深化宣传教育。通过多种形式大力开展宣传教育活动，加大利益导向的引导力度，积极倡导和鼓励广大育龄群众自觉实行晚婚晚育和计划生育。二是抓好社会抚养费征收和责任追究，推动各项工作步入法制化、规范

化、经常化轨道。三是抓好避孕节育措施的落实。对违法生育的育龄夫妇，落实好长效节育措施。对正常生育的，要坚持“正正确引导、长效为主、安全有效”的原则，努力提高长效节育措施落实率。

(孙加伟 王慷诚)